



Дневник специалиста
Живко Жекова,
погибшего на платформе
«Кольской»

05



Дмитрий
Хворостовский —
о том, как положить
публику в карман

07



Славен Билич — о том,
почему он принял
предложение
Ольги Смородской

08

ИЗВЕСТИЯ

ЧЕТВЕРГ, 17 МАЯ 2012 ГОДА

Выходит с марта 1917 года
96-й год издания
№ 88 (28595)

Подписные индексы
50050, 34333
www.izvestia.ru

DJIA 12632.00 NASDAQ 2893.76 MMBV 1325.37 PTC 1367.46 НЕФТЬ BRENT 111.34 ЗОЛОТО 1534.20 €/РУБЛЬ 39.33 \$/РУБЛЬ 30.97

Кремль усиливает требования к самовыдвиженцам

Им придется собирать до 10% подписей от числа избирателей

Михаил Рубин,
Елена Шишкунова,
Наталья Галимова

В администрации президента определяют количество подписей, которое самовыдвиженцам будет необходимо собрать для регистрации на пост губернатора. Как рассказал «Известиям» источник, близкий к Кремлю, регионы, по которым решение уже принято, успели получить конкретные цифры. По его словам, речь идет о достаточно большом числе «автографов» — 5–10% от общего числа избирателей в зависимости от региона.

— Все будет зависеть от количества жителей. В небольших субъектах Федерации процент будет больше, в крупных —

поменьше, — подтверждает друг мой собеседник, знакомый с ситуацией.

Согласно принятому в этом году закону о прямых выборах губернаторов, самовыдвиженцы должны пройти несколько так называемых «фильтров» — сначала собрать подписи муниципальных депутатов, а потом еще и жителей региона. Причем установить, сколько именно «автографов» избирателей надо собирать, должны местные законодатели.

Однако в Кремле решили не допустить своеволия в регионах, утверждают собеседники «Известий», и заранее определить за них, какой процент подписей нужно установить.

Главы регионов опровергают информацию о том, что по-

лучают какие-либо указания из федерального центра по этому поводу, но саму идею заставить самовыдвиженцев собирать большое количество подписей они поддерживают. Так, губернатор Тамбовской области Олег Бетин заявил, что выступает за то, чтобы остановиться на планке в 5% от числа избирателей.

— Как проходной барьер для партий, — отмечает он.

А калининградский глава Николай Цуканов хочет установить планку до 10%. «Это в любом случае должно быть достаточно большое число подписей», — подчеркивает он.

В оппозиции подобными нормами недовольны. Бывший кандидат в мэры Астрахани Олег Шейн считает, что нужно соби-

рать 1% подписей от числа избирателей.

— 5–10% — это просто непреодолимое препятствие, — считает Шейн. Он добавил, что раньше в регионах нужно было собрать 5% подписей для проведения референдума, и при такой планке ни одного неподконтрольного властям плебисцита так и не прошло.

На выборах губернаторов, которые были отменены семь лет назад, планка была меньше. Например, в 2003 году кандидаты в губернаторы Московской области, где проживает около 5,5 млн избирателей, сдавали 80 тыс. подписей — это менее 1,5%. В том же году в Ленинградской области сдавали подписи от 2% избирателей — 26 тыс. «автографов» при 1,27 млн избирателей.

— Вообще сложно понять, зачем Кремлю влезать в историю с установкой числа подписей. Практика показывает, что даже при очень низком проценте они могут забракковать кого угодно, найдя в листах ошибки. А 5–10% — это просто заградительный уровень. Я вообще противник подписей, но если бы меня спросили, какой установить процент, я бы сказал — 0,5%, — говорит профессор политологии Европейского университета в Санкт-Петербурге Григорий Голосов.

Первое за последнее время прямое голосование пройдет 14 октября. Предположительно глав регионов смогут избрать в Амурской, Белгородской, Брянской и Новгородской областях.

Facebook — блюдо, которое подают перегретым

Юлия Полякова

Эйфория вокруг IPO Facebook может закончиться довольно быстро. По мнению экспертов, спрос перегрет, компания переоценена, поэтому за непроложаемым, пусть даже бурным, ростом ее акций после знакомого размещения может последовать стремительное падение котировок. Притом популярная соцсеть, вполне вероятно, потянет за собой и другие интернет-структуры.

— Спрос на акции Facebook очень высок. Над его IPO день и ночь, без сна и питания работали 33 ведущих инвестбанка. Поэтому инвесторы возбуждены уже до крайности и хватают конечно же акции этой компании, — говорит эксперт фонда Finam Global Леонид Дельцин.

— Спрос значительно превышает предложение. Инвесторов, стремящихся получить хоть кусочек популярной соцсети, можно сравнить с толпой, желавшей обладать Парфюмером из романа Патрика Зюскинда.

Во вторник появилась информация со ссылкой на Bloomberg и The Wall Street Journal о том, что Facebook повысила ранее заявленный ценовой диапазон IPO — с \$28–\$35 за бумагу до \$34–\$38, а также о размещении акций компании на два дня раньше объявленного срока.

Заявку о проведении первичного размещения Facebook направила в Комиссию по ценным бумагам и биржам США (SEC) в феврале. Род-шоу стартовало 7 мая. При максимальной цене за акцию оценка всей компании составит \$104 млрд, и у соцсети есть все шансы побить рекорд Google 2004 года (лучший результат среди интернет-компаний).

— Перенос даты IPO — логичный шаг, если книга заявок переполнена. Так поступил, например, американский разработчик онлайн-игр Zynga, — комментирует руководитель направления «Портфельные инвестиции на международном рынке» ФГ БКС Сергей Петряков. — Эта мера позволяет избежать перегрева рынка при размещении.

Директор Аналитического департамента ИГ «Норд-Капитал» Владимир Рожанковский придерживается иной точки зрения.

— Диапазон цен на акции Facebook будет расширен, поскольку пополнил слухи, что по изначально объявленной стоимости люди не готовы покупать бумаги, — сказал Рожанковский. — Ряд инвесткомпаний обратили внимание на то обстоятельство, что рост аудитории соцсети опережает поступление доходов.

Митинг хотят оценить в 5 млн рублей

Ольга Жермелева

На заседании Госдумы единороссы также предложили запретить закрывать лицо на массовых мероприятиях. Почти все заседание нижней палаты 15 мая было посвящено разбирательствам, кто прав, а кто виноват в майских протестах. Единороссы читали стихи казахского поэта Абая Кунанбаева, «фронтовики» Валерий Трапезников предлагал вновь увеличить штрафы для организаторов до 5 млн рублей, а Владимир Жириновский рассказывал, зачем Ксения Собчак посещает митинги.

По словам единоросса Сергея Железняк, лидеры радикальной оппозиции осознанно провоцировали полицию на силовые действия, а «пришедших людей использовали как пушечное мясо, им нужна была кровавая картинка в СМИ». Он подчеркнул, что в результате событий на Болотной в госпиталь попали сотрудники ОМОНа, а не протестующие.

— Крик людей «Я хочу уйти отсюда!» на Болотной был самым громко звучащим лозунгом. Это уличная форма демократии? — задавался вопросом единоросс. — Это преступление!

Накануне Железняк написал еще один депутатский запрос в Генеральную прокуратуру и Следственный комитет. В нем он приводит видеоматериалы, где «видны лица людей, которые совершали противо-

правные действия в отношении сотрудников правоохранительных структур». Он квалифицирует эти действия по ст. 317, 318 и 319 УК.

Только от фракции ЕР за последнюю неделю в следственные органы было направлено порядка пяти депутатских запросов.

Несколько дней назад в Госдуму был повторно внесен законопроект о повышении штрафов для организаторов митингов до 1,5 млн рублей (этому поспособствовали результаты «Марша миллионов»). Кроме этого, на заседании единороссы предложили ввести запрет на закрытие лица на массовых мероприятиях, усилить уголовную ответственность за сознательное провоцирование беспорядков.

Но настоящую бурю эмоций в рядах единороссов вызвал поход на Болотную некоторых оппозиционных депутатов. Речь идет о депутатах Гудковых (отец и сын) и Илье Пономареве. Все они — выходцы из «Справедливой России».

— Они по сути были прикрытием лидеров радикальной оппозиции. При этом всячески пытались попасть в объективы телекамер и показать свое лукавое героичество, — обращался к парламентариям Железняк.

К сие депутатского запроса Железняк решил прибегнуть и в этом случае. Правда, обратиться он хочет не к силовикам, а к комиссии Госдумы по депутатской этике.

Продолжение на стр. 06

Последние часы «ОккупайАбай»



Протестантам, собравшимся на Чистопрудном бульваре, суд приказал разойтись к полудню среды. Продолжение на стр. 06

Нефтяники торгуются за трубу

Мария Парфенова

«Транснефть» готова строить нефтепродуктопровод «Юг» до Новороссийска и расширить «Север», идущий до Приморска, в рамках своей инвестпрограммы. Но компания требует от производителей заключить договоры на условиях «качай или плати» — с оплатой услуг на транспортировку независимо от факта их потребления. Тарифы на транспортировку

предлагается рассчитать исходя из десятилетнего срока окупаемости проектов. С такими условиями безоговорочно согласен пока только «Лукойл».

Государство рискует не окупить магистральные нефтепродуктопроводы «Юг» и «Север» без гарантий нефтяных компаний — это высокорисковые инвестпроекты, пояснил «Известиям» позицию Минэнерго по этому вопросу источник в министерстве.

Среди рисков — в первую очередь риск невостребованности и незаполненности нефтепродуктопроводов, конкуренция с железнодорожным транспортом, инфляционный рост, вызванный включением в тариф на транспортировку инвестиционных затрат, а также необходимостью компенсации потерь РЖД в связи с сокращением грузооборота нефтяных грузов.

Продолжение на стр. 04

Зарплаты принудительно переведут в безнал

Александра Баязитова

Все работодатели с 2013 года обязаны будут перечислять зарплату своим сотрудникам только в безналичной форме — на банковские карты. С такой инициативой выступил Минфин. По данным «Известий», соответствующие поправки в Трудовой кодекс (ТК) уже вынесены на обсуждение рабочей группы по вопросам развития безналичных платежей при финансовом министерстве и в настоящий момент находятся на экспертизе в общественной организации малого и среднего предпринимательства «Опора России».

Как сказано в пояснительной записке к данному законопроекту (есть в распоряжении «Известий»), такая мера позволит уменьшить затраты государства на наличный денежный оборот, снизить риски разбойных нападений в дни получения зарплат, а также повысить контроль за собираемостью налогов.

Продолжение на стр. 06

Хитроу теряет высоту

Анна Полохович

Главный аэропорт Великобритании могут понизить до статуса «местного аэропорта». По данным британских СМИ, кабинет министров Дэвида Кэмерона не считает нужным выделять деньги на строительство третьей взлетно-посадочной полосы. А руководство British Airport Authority утверждает, что в таком случае международные авиоперевозчики в ближайшие годы переведут рейсы в Париж, Амстердам или Франкфурт, а Лондон даже лишится статуса мирового финансового центра. Хитроу уже сегодня загружен на

полную мощность и не может принимать новые рейсы, чему в немалой степени способствует приближение Олимпийских игр.

Мэр Лондона Борис Джонсон предлагает построить новый аэропорт в устье Темзы. Однако этот проект потребует не менее £50 млрд. Кроме того, как показывает опыт, такая стройка может сильно затянуться. На днях было опять перенесено открытие аэропорта Берлин-Бранденбург имени Вилли Брандта, на сей раз на август 2012 года. Хотя первоначально этого события ждали еще в 2008-м. Сегодня же каждый месяц задержки обходится руководству аэропорта в €15 млн.

В новом правительстве будет одним вице-премьером меньше

Наталья Галимова,
Елена Шишкунова

А в Кремле ожидают увеличения числа советников и помощников президента. В числе последних окажутся нынешние главы Минкомсвязи и Минтранса Игорь Щеголев и Игорь Левитин.

Дмитрий Медведев во вторник передал Владимиру Путину проект структуры и состава правительства. «Известиям» выяснили, что в новом кабинете министров будет семь вице-премьеров, из них только один первый вице. Должность, которую сейчас занимает Виктор Зубков, — первый вице-премьер по сельскому хозяйству — будет упразднена.



Министрам Левитину и Щеголеву нашли новую работу

До недавнего времени в правительстве Владимира Путина было восемь вице-премьеров. Но после ухода в Кремль Вячеслава Володина, который занимал пост вице-премьера — руководителя аппарата правительства, их осталось семь, а бывшее вице-премьерское кресло Володина стало вакантным. Сменивший Володина в должности главы аппарата Антон Вайно в ранге вице-премьера возведен не был. Он стал министром — руководителем аппарата.

Источники «Известий» в Белом доме говорят, что и в каби-

нете Медведева так и останется семь заместителей премьера. Из них только один первый зам вместо двух путинских. Сейчас и.о. первого вице-премьера — Игорь Шувалов и Виктор Зубков. Шувалов с огромной долей вероятности остается. Лишним подтверждением этому стало то, что в минувшую субботу Медведев поручил ему координировать работу по исполнению президентских указов в сфере экономики и социальной политики.

Должность еще одного первого вице будет ликвидирована. Не будет, говорит источник, и отдельного вице-премьера по сельскому хозяйству. Таким образом, нынешний и.о. первого зампреда правительства, куратор сельскохозяйственных вопросов Виктор Зубков из Белого дома уйдет. Не останется вице-премьером и Игорь Сечин, главный источник «Известий» в правительстве.

Продолжение на стр. 06

ISSN 0233-4356
7 70233 435004 40020

Аэропорт	млн человек
Хартсфилд-Джонсон (Атланта, США)	92,8
Шоуду (Пекин, Китай)	77,7
Хитроу (Лондон, Великобритания)	69,6
О'Хара (Чикаго, США)	66,8
Ханэда (Токио, Япония)	62,2
Лос-Анджелес (США)	62,1
Руасси-Шарль-де-Голль (Париж, Франция)	61,1
Даллас/Форт-Уэрт (США)	57,8
Франкфурт-на-Майне (Германия)	56,6
Чеклапкок (Гонконг)	54
Домодедово (Москва, Россия)	25,7
Шереметьево (Москва, Россия)	22,6

Пассажирооборот за год (с января 2011-го по январь 2012-го)

ИСТОЧНИК: AIRPORTS COUNCIL INTERNATIONAL